
Bolile umane şi medicina populară din zona Caşului 
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Veche şi frumoasă istorie îşi are Ţara Oaşului, în care locuitorii acestei zone s-au 
luptat cu multe greutăţi în decursul veacurilor, depănate de timp şi în conştiinţa cărora există 
multă cinste, omenie, bunăvoinţă, ospitalitate şi multă voie bună , atunci când li se oferă 
asemenea ocazii. 

Ei ştiu deopotrivă să-şi cânte bucuriile, dar şi dorul de cei dragi, precum şi 
necazurile atunci când acestea s-au abătut, ori se abat asupra lor şi mai ales ciind sunt 
năpăstuiţi de soartă. În diferite împrejurări devin gânditori, sfătoşii, dar şi cu un spirit de 
observaţie deosebit. Neiertători, sunt atunci când li se face o nedreptate. 

în ceea ce priveşte peisajul Ţării Oaşului în care aceşti locuitori trăiesc, putem 
spune că este un colţ rupt din Rai, care cuprinde atâtea bogăţii naturale de mari frumuseţi, 
înzestrat de către Dumnezeieştile puteri înconjurat de vis şi poezie, care încântă pe orice 
trecător. De aceea, bine ar fi ca cei înzestraţi cu darul povestirii, să scoată în evidenţă prin 
condei strădaniile şi viaţa acestora, cuprinsă în istoria şi etnia în care-s încadraţi prin natura 
zonei, exprimată în datini, obiceiuri, viaţă spirituală şi socială care conservează adevărate 
comori afe acestor trudnici. Toate acestea, scoase la iveală, îl fac pe cercetător să mediteze 
şi mai mult asupra vieţii oşenilor, care perpetuă de milenii peste aceste locuri, coborâtori de 
la strămoşii noştri daci. 

În studiul de faţă ne vom ocupa de medicina populară şi tratarea unor boli cu 
metode empirice locale din zonă. Şi mai ales din Vama, practicate de către unele bătrâne 
tămăduitoare care-şi moşteneau cunoştinţele de la înaintaşe, şi le transmiteau altor generaţii 
prin practică şi viu grai. Dintre acestea, unele se practică şi în zilele noastre şi se vor practica 
încă-n mult timp. Folosindu-se în tămăduirea lor de farmacie naturală care-şi dovedeşte şi în 
prezent în multe cazuri eficacitatea în tratarea unor boli specifice timpului pe care-l trăim. 

Surse şi documente vechi scrise, lăsate posterităţii cu privire la denumirea şi 
tratarea unor boli la oameni, sunt prea puţine, şi acelea sărace în conţinut. Din fericire totuşi , 

în .Matricolele de stare civilă" ale decedaţilor întocmite în decursul timpului de către preoţii 
parohiilor, în rubrica: .boala sau felul morţiiq, apar denumirile bolilor cunoscute în popor, care 
au precedat moartea individului şi care, până la punctul culminant, .decesul", erau tratate de 
către unele bătrâne ale satului. Printre aceste bătrâne se numără .baba", moaşa, care era o 
femeie de rând şi nu avea o pregătire prealabilă pentru această muncă de domeniul sanitar
uman. Dar aveau curajul, inteligenţa , îndemânarea şi practica dobândită de la înaintaşele ei. 

Practicau cu succes .moşitul", dar şi tratarea unor boli la mamă şi la copii1. în rândurile ce 
urmează, vom aminti pe unele dintre acestea care au moşit între anii 1828-1875, şi apoi în 
perioada interbelică până prin anul 1940: 

1828-1875 
1. Eudochia Vereş; 2. Ofimia luhas; 3. Ileana Balog; 4. Maria Fersigan; 5. Erji Bani; 6. Ioana 
Man; 7. Erji Ember; 8. Teodora Receanu; 9. Irina Maniu soţia lui Ioan Dobrican. 

1900-1940 
Moaşa Văsâiasa Fenea, născută Contra; 
Baba Himnea, născută Pop; 
Baba Irina Tâmplarului. 

Apoi în fiecare sat, mai erau şi alte bătrâne cunoscute în popor, atribuindu-li-se 

diferite epitete: vrăjitori, drăcei , bosorcăi, babe care ştiu să arunce cu .diochiul"2, babe care 

ştiu să arunce cu .ciuru1·3. Unele bătrâne aveau spiriduş şi ştiau să facă sau desfacă 
.făcături" (vraciuri). precum şi combaterea unor boli presupuse că sunt pricinuite de către fire 
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omenească rău intenţionată împotriva altei persoane Pentru vindecarea acestora se 

foloseau ceaiuri însoţite de .descântece"4. 
Motivaţia de a recurge cei suferinzi la acele femei tămăduitoare era aceea că, 

medicii erau foarte puţini, în toată zona Oaşulu1. În secolul al XIX-iea era un singur medic 
care îşi avea sediul de circumscripţie la Oraşul Nou. Apoi, pe la începutul sec. al XX-iea s-a 
mai înfiinţat o circumscripţie sanitară cu sediul la Negreşti Oaş. Şi acesta după ce sediul 
plăşii Oaş s-a mutat de la Oraşul Nou la Negreşti Aşa că, toate satele din zonă erau 
arondate la cele două circumscripţii, acest sistem de organizare a durat până în anul 1954, 
când s-au înmulţit medicii şi au ajuns şi în zona noastră medici la centrele de comună. 

Redăm mai jos modul de arondare a satelor din Oaş la cele două circumscripţii, 
după un document emanat de Prefectura Negreşti Oaş din ianuarie 1947. 

La Negreşti dr Altmann Miklos, născut în Oradea, la 3 noiembrie 1914, a terminat 
Facultatea de Medicină generală la Cluj în anul 1939, octombrie 25 şi i-au fost arondate 
satele; 
1. Negreşti 4300 locuitori 
2. Certeze 2640 • 
3. Moişeni 883 
4. Hula 1340 
5. Bixad 1880 
6. Trip 1279 
7. Tur 922 
8. Vama 1439 
9. Bomeşti 971 • 
Total 15654 locuitori. 

La Oraşu Nou dr. Kircic Emeric 
1 Oraşu Nou 1340 locuitori 
2. Oraşu Nou Vii 340 
3. Racşa 1940 
4. Racşa Vii 207 • 
5. Prilog 865 • 
6. Călineşti ş1 Coca 2115 locuitori 
7. Cămârzana 1720 
8. Aliceni 832 
9. Târşolţ 1558 
10. Remetea 848 
11 Lechinţa 674 
Total 12439 locuitori. 

Datele de mai sus, luate după situaţii statistice nu relevă intru totul realitatea 
deoarece într-o situaţie statistică cu privire la consumatorii pe categorii social9 rezultă că, în 
comuna Vama (sat) avea în anul 1945: 2232 locuitori, satul Tur. 1095 locuitori, iar satul 
Prilog: 888 locuitori (document nr. 1058 din 5 iul 1945), cele două sate de mai sus 
aparţineau Notariatului Cercual Vama de la începuturile lor şi până în anul 1947. Deci, faţă 
de situaţia trimisă de către Pretura Plăşii Oaş, în care erau menţionate şi cuprinse cele trei 
sate: Vama, Tur şi Prilog apare o diferenţă de populaţie de 989 locuitori. Înseamnă că, la 
nivelul fiecărei comune va apare o diferenţă de populaţie în plus faţă de evidenta sanitară a 
locuitorilor găsită la acea vreme la Pretura Plăşii Negreşti, şi deci, volumul de consultaţii al 
medicilor era mult mai mare faţă de situaţia nominală dată. La aceasta mai adăugăm şi faptul 
că medicii nu erau ajutaţi de către un alt personal medical. Astfel, este motivată medicina 
populară de tămăduire sau ameliorare a bolnavilor de către: babe, moaşe, sau alte femei 
bătrâne ale satului, cărora li se dădeau diferite nume defăimătoare. în unele cazuri aşa după 
cum am arătat mai sus. Denumiri primite datorită stradaniei lor de a ghici boala celor 
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suferinzi. În multe cazuri prin succesul lor de vindecare îşi câştigau faimă în rândul populaţiei 
săteşti Dar şi invers, atunci când lecuirea bolnavilor nu reuşea , şi-i pricinuia grăbirea morţii 
celui în cauză. în asemenea situaţii, stârnea groază mai ales pentru familii şi etichetau pe 
baba tămăduitoare în fel şi chip. Şi tratamentul era considerat făcut cu rea credinţă de către 
baba angajată în vindecări. 

Nu am dori să se creadă că activitatea medicilor existenţi în Oaş nu era cunoscută 
şi recunoscută, mai ales în rândul intelectualilor şi în rândul oamenilor avuţi. La Negreşti , 

imediat după Primul Război Mondial a fost repartizat Alexandru venit de la Turulung, care a 
desfăşurat o vastă activitate pe teren medical şi erau mulţi suferinzi care mergeau cu 
încredere la el. Dacâ era invitat acasă la domiciliul bolnavilor nu refuza deplasarea pe care 
o făcea cu maşina proprie el fiind al doilea proprietar de maşină din Oaş. Primul fiind 

inginerul silvic Puşcaş5 
Au trncut multi ani după Război, până când în zona Oaşului au fost repartizaţi 

medici. La Vama, prin anul 1946 în calitate de moaşă a fost Tal Floare, care deşi nu avea o 
pregătire superioară totuşi a funcţionat pe bază de salariu asigurat de către secţia sanitară, 
care a funcţionat până prin anul 1958. Apoi intre anii 1959-1967 a venit ca moaşă repartizată 
cu pregătire de specialitate Warsay I reni, care de fapt în mod temporar a mai lucrat în Vama 
şi în perioada interbelică. 

în anul 1954 a venit în calitate de sanitar Cseh Vasile. care şi-a însuşit pregătirea 
sanitară în armată şi a funcţionat până prin anul 1968. 

Fiind mare lipsă de cadre sanitare cu pregătire s-a înfiinţat în anul 1964 la Sighetu
Marma\iei, Şcoala Sanitară de Surori Medicale şi de Moaşe. care a pregătit mai multe serii 
de tineri cu o durată de doi ani Vestea despre acea şcoală a ajuns şi la Vama unde s-a 
instruit şi Demeter Emilia (căsătorită Onuţ). care funcţionează şi în prezent în aceaşi calitate 
la Dispensarul Uman Vama. 

În anul 1956 a început construcţia Spitalului din Negreşti Oaş, care după punerea 
lui în funcţiune deserveşte şi astăzi întreaga zonă a Oaşului. Apoi în întreaga zonă au apărut 
şi medici pregătiţi. printre care redăm mai jos numele câtorva medici care s-au remarcat prin 
buna lor activitate în calitate de profesionişti . 

În anul 1960 a fost repartizat în Vama dr. Lucai Gheorghe, care a funcţionat până în 
anul 1966. Apoi dr. Santai Bela 1967-1974, dr. Peter Viorica 1975-1980, Filep Rodica 1981-
1983, dr. Haidel Ladislau 1984-1992 apoi au urmat şi alţi medici dar fără să-şi câştige un 
renume prin munca lor profesională. Poate din cauza că unii erau detaşaţi pe perioade 
scurte de timp de la Satu !Viare, populaţia nereuşind să-i cunoască pentru a fi consultaţi de 
e1. 

Am făcut această incursiune succintă în istoria activităţii sanitare· pentru ca, cititorul 
sa poată face o comparaţie cât mai clară intre trecut şi prezent pe linie sanitar-umană şi de 
a înţelege mai bine de ce medicina populară era strict necesară şi fiind considerată pentru 
marea majoritate a populaţiei unica posibilitate de tămăduire a bolnavilor. Dar fără să 
neglijăm faptul selec~ei naturale, care se oglindeşte mai pregnant în documentele vremii şi 
mai ales în Matricolele de Stare Civilă, de unde reiese clar sporul de natalitate pe diferite 
perioade după prezenta situaţie: 
Matricola anului Născuţi 

1840 16 
1841 26 
1842 27 
1844 23 
1845 29 
1846 24 
1847 20 
1848 32 

Căsătorii 
11 
4 
4 
7 
7 
8 
7 
14 

Decese 
20 
10 
9 
9 
23 
23 
9 
30 

https://biblioteca-digitala.ro



360 

Situaţia se potriveşte aproape cu acelaş spor de natalitate până prin anul 1947 
când populaţia mai entuziasmată după Război, sporul natalităţii creşte continu până-n zilele 
noastre. 

Decesele după prezenta situaţie este destul de elocventă în ceea ce priveşte sporul 
natural al populaţiei , care pe tot parcursul istoriei noastre este influenţat de mai mulţi factori, 
printre care cel mai important în trecut era asistenţa sanitară, apoi starea socială şi mai ales 
mizeria şi alimentaţia acestora. Bolile şi apoi moartea nu îi prea întristau pe bolnavi, 
deoarece trăiau cu crezul că acesta le este destinul ca şi-n nuvela .Fefeleaga" de pr. 
Agârbiceanu. Care se consolau cu credinţa că aşa trebuie să fie soarta unor oameni. 

ln rândurile ce urmează redăm denumirea populară a celor mai răspândite boli în 
satele din zonă şi care, unele din ele sunt trecute şi în matricolele decedaţilor din anii 1816-
1948 şi care conţin şi motivaţia decesului (Arhivele Statului Satu Mare). 

Bolile care bântuiau în popor în decursul veacurilor 
Cea mai răspândită era boala de piept care era de trei feluri: 

1. Dureri de piept cu tusă , care provocai.! bolnavului înnăduşeli (asmă) cu sufocare. 
2. Junghiuri in piept, nelinişte, agitaţie, dureri de inimă, oboseli (simptome cardiace). Mulţi 
bolnavi vârstnici când îşi declarau boala de inimă, ziceau că-i .doare sufletul". Deci inima era 
confundată cu sufletul omului. 

3. Dureri de piept cu multă tusă seacă denumită .hectică" (tuberculozăf 
Toate aceste simptome de boli erau denumite .dureri de piept"?. 
Pentru tratarea durerilor de piept mai uşor vindecabile şi gripă, dureri de gât se 

foloseau plante şi alte mijloace pentru tratarea lor. 
Era bine cunoscut siropul din mugur de brad, care în tratarea răcelii se foloseşte şi 

în zilele noastre. 
Apoi ceaiuri de romaniţă (muşeţel Matricaria Chamomilla). Mărarul în stare uscată 

sau seminţa acestuia (Anthum Craveolens), Cimbruşorul sălbatic (Thymus Serpyllum). 
busuiog (Amaranthus Cudotus), vâsc de măr (Viscum Album), flori de tei (Tilia Platyphyllos) 
şi veninariţă (Cratiola Officinalis). 

Pentru ameliorarea junghiurilor, nelinişte , agitaţie nervoasă, oboseli, dureri de inimă 
şi înfocăciuni se folosea compresă cu apă stătută, ceai de frunză de dud (Morus) uscate, 
ceai de vrej de fasole şi ovăz. În unele cazuri se consumau 2-3 căţei de usturoi (Allium 
Sativum), ceai din plante traista ciobanului (Capsella Bursa Pastoris), precum şi sare 
amestecată cu oţet şi înfăşurat într-o cârpă curată sub formă de tampon care se punea pe 

piept, sau pentru dureri de cap se punea pe frunte până la ameliorarea durerii8. 
Pentru bolnavii de .hactică" (tuberculoză) se recomanda bolnavului ca să consume 

„zară" din tărâţe de secară (birş) în fiecare zi câte 2-3 I apoi ouă crude care în unele cazuri 
erau puse în oţet timp de 24 de ore sau chiar mai mult timp. până când coaja de ou devenea 

moale şi elastică, apoi se mânca crud cu coajă cu tot9. Se mai folosea ceai din flori de urzică 
moartă (Urtica Dioica). în cazuri mai grave se folosea rădăcină de mătrăgună (Atropa 
Belladonna), plantă erbacee otrăvitoare şi care fiartă pentru ceai mulţi bolnavi aiureau, şi 
chiar înnebuneau şi aveau nevoie de mai multe săptămâni pentru a-şi reveni la starea 
normală. în tratament se mai folosea lapte de iapă, lapte de capră, şi cei mai înstăriţi 
foloseau bere de casă făcută de către unele gospodine ale satului. La Vamai, cea mai bună 

bere de casă o ştia bine prepara Contra Maria Oţăloaia (1906-1955)10. pe care apoi o 
vindea pentru cei suferinzi la preţuri foarte mici. 

Pentru bolnavii TBC, dar şi pentru bolnavii cu alte maladii se mai făceau băi cu 
aburi, prin fierberea anumitor plante de câmp îndeosebi plante medicinale. În unele cazuri se 
mai încălzea la foc o bucată de cărămidă, care se punea apoi într-un vas de metal pe care 
se punea o mână de făină de mălai şi se turna mai mulţi litri de apă fiartă , producându-se un 
adevărat nor de vapori, apoi bolnavul trebuia ca să stea asupra vasului dezbrăcat până la 
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brâu, dar se acoperea cu multe ţoluri (pături) şi inhala vaporii produşi de cărămida încinsă şi 
apa fierbinte care se turna peste ea. 

Un alt tratament era acela că, se opărea într-o căldare de fontă cenuşă din lemn de 
fag, în care la fierbere se introducea un cearceaf din pânză de cânepă, care se muia bine în 
cenuşa opărită, apoi se scotea cu grijă şi se punea pe aşternutul de paie de pe pat. După 
câteva minute cel bolnav era înfăşurat cu tot corpul în cearceaful pregătit, lăsându-i-se 

aerisire la gură, după care apoi se puneau mai multe cergi11 (pături de casă) ca cel bolnav 

să transpire puternic, stând în baia de leşie 12. Se aşeza apoi într-un aşternut uscat după 
baie , unde stătea mai multe ore, dar tot bine acoperit pentru a continua transpiraţia. 
Procedura unei asemenea băi se mai repeta de cel puţin o dată, la trei, patru zile, pentru ca 
bolnavul să scape de boala din organism. 

Răceala , gripa, durerile de gât şi durerile de burtă se tratau astfel: 
Atunci când era vorba numai despre o răceală se foloseau multe ceaiuri, îndeosebi 

„romanită" (muşeţelul), flori de tei, flori de salcâm, ceai de ceapă ş i mentă. Dar dacă răceala 
era mai acută atunci se folosea cearceaful opărit în leşie după explicaţiile date mai sus. 

în multe cazuri, răceala era însoţită de dureri de gât. în asemenea situaţii, se mai 
făcea gargară cu apă sărată în mai multe zile, iar peste noapte se punea într-o ştergare 
curată mămăligă caldă nesărată pe lângă gât care-l făcea pe bolnav să transpire şi după o 
noapte de tratament durerea de gât se ameliora. În alte cazuri se punea compresă cu apă 
rece amestecată cu puţin oţet de casă făcut din mere pădureţe. 

Pentru diaree, primul tratament era ţuica cu piper pisat, care se lua înainte de 
mâncare cca. 100 g. Se mai folosea şi buretele de prun amestecat cu ţuică. Dacă 
tratamentul nu dădea rezultate, se trata cu cărbune din lemn de mesteacăn pisat de mai 
multe ori pe zi câte o lingură din acel praf. După 2-3 zile de tratament diarea se diminua şi 
bolnavul folosind şi multe ceaiuri de iarba fierului (sunătoare, Hypericum Perforatum) astfel 
bolnavul devenea sănătos. Tot pentru diaree se folosea ceai din frunze de mesteacăn uscate 
sau din mugur de mesteacăn şi frunze de măr gutui (Cydonia Vulgaris). Acest tratament se 
foloseşte şi în zi lele noastre după aceleaşi metode. 

Pentru dureri şi crampe în burtă se folosea capac de pe oală, sare caldă şi ceai de 
mentă sălbatică. Se mai consuma pere pădureşti uscate sau fierte în puţină apă pentru a 

înlătura crampele dureroase denumite şi cohăit de intestine 13. 
Ceai de pere pădureţe se dădea ş1 la copii mici amestecat cu praf de cărbune. 
Guta - sau lovit de vânt (paralizia), şi nu boala pricinuită de depunerea acidului uric 

la încheieturi, în popor era crezul că cel bolnav de gută se datorează blestelemelor aruncate 
de cineva asupra bolnavului pentru fărădălegile săvârşite de ei. De aceea se şi pronunţă ca 
înjurătură sau blestem împotriva cuiva şi mai ales în zona noastră „O fermele guta!". Atunci 
când i se făcea o nedreptate, dar trebuie să remarcăm faptul că pe la noi foarte puţini zăceau 
de paralizie, deoarece hrana populaţiei era în general săracă în grăsimi, de aceea era privită 
cu groază în popor. în medicina popu lară nu I se găsea leacul. Ceea ce se mai putea face la 
asemenea bolnavi erau masajele cu apă cu oţet de casă şi în alimentaţie i se dădeau 
preparate lactate, mai ales iaurt. în rare cazuri bolnavul se trata cu ceaiuri şi chiar dacă-şi 
revenea puţin membrii familiei şi cei din jur ii considerau irecuperabil, şi se consolau cu idea 
că bolnavul nu mai are leac şi că trebuiesc făcute pregătirile necesare pentru a-ş pregăti pe 

drumul fără întoarcere 14. 
Răspândită era şi boala de mătrice sau mătrică (reumatism). În concepţia populară 

erau cunoscute şi varicozele, tromboflebitele şi TBC-ul osos. 
Primele măsuri în a le trata durerile de picioare erau băile calde. Se aducea apă 

sulfuroasă de la băile Puturoasa în butoaie, care se încălzea şi se punea bolnavul ca să stea 

într-un ciubăr 15 timp de cel mult o oră. Dacă se observa că boala se ameliorează, băile se 

https://biblioteca-digitala.ro



362 

repetau. În situaţia în care bolnavul nu putea suferii băile se aducea altă apă de la Adeguş 16 

sau de la Boroşteni17, care ziceau bătrânii că este „apă mai moale". 

Dacă nici una din ape nu folosea atunci se făceau băi cu „lstroh"18 de fân opărit, iar 
în cele din urmă se ducea bolnavul la muşuroaie de furnici, se spărgea muşuroiul furnicilor 
şi bolnavul punea picioarele pe muşuroiul furnicilor. Acestea agitate înţepau picioarele 
bolnavului, după care bolnavul se mai liniştea . Vara se ma folosea urzicatul picioarelor celui 
bolnav, sau îşi înfăşurau picioarele în balegă de vacă încălzită într-un vas folosit la animale. 

Erau multe cazuri, când una din măsurile folosite în combaterea acestor boli se 
ameliorea şi bolnavul repeta tratamentul arătat mal sus atunci când simţea nevoia. 

Pentru varicoze sau dureri de şeale se folosea în primul ranci unsoare de dezure 
(bursuc) (Meles Meles), care se putea cumpăra de la unii pădurari sau de la .oamenii 
pădurii" cum îşi ziceau e1, adică muncitorii de pădure 

Se mai prepara seu de oaie cu fiere de porc, care se aplica pe locul dureros sau 
chiar pe rana canceroasă. Tot asemenea tratament se folosea în vindecarea TBC-ului osos 

numit şi .şui 19 care însemna c;curgere şi era considerată boală molipsitoare. 
Bolile de urechi care se mai numeau şi „ţuc" (curent) erau tratate cu ceai de 

romaniţă. Se spălau urechile, apoi se încălzea într-o lingură ulei de floarea soarelui care se 
turna în urechea bolnavului acesta stătea culcat pe o parte până simţea puţină ameliorare 
Pentru o mai bună siguranţă, uleiul se turna în urechea bolnavului cu gura, astfel ca uleiul să 
aibă temperatura organismului. Jn cele mai multe cazuri tratamentul folosea si boala Sf; 

ameliora. 
Durerile de ochi erau foarte răspândite mat ales la copii cei mici. 
Pentru lăcrimatul ochilor se folosea compresă cu ceai de muşeţel. iar atunci când 

bolnavul simţea înţepături în ochi, se căutau în sat femei care alăptau copii şi cel bolnav o 

ruga ca să-i mulgă ţâta în ochi, iar când ochiul era ,.impojorat"20 se punea pe el o cârpă cu 
iaurt care trayea înfocăciune. Tratamentul dura 3-4 ore. Tot pentru înţepături în ochi erau 
femei care ştiau să caute peri răi in pleoapele ochilor. pe care cu o pensetă anume îi trăgea 
afară din ochi şi cel bolnav se tămăduia. O asemenea bătrână era Siik Rozalia (n 1910-
1966) din Vama Când unui om matur îi dădea ceva în ochi şi '1U era cine să-i scoată gozul 
îşi prindea pleoapa de sus pe care o mişca-n sus şi-n JOS, zicând descântecul: .Porcu besă, 
gozu iesă" ş1 se repeta pâna când nu mai simţea înţepătura şi gozul căzut se trăgea în colţul 

ochiului, de unde se putea lua cu degetu121 
Miopia, era considerată un destin bicisnic, provocat de un demon care-şi alegea 

v1cltmele şi-1 stabilea predestinul ca să .cadă în orbul găinii cel vizat" boală fără leac şi 
înţeleasă în popor .făcătură demonicească". pncinuită voit de catre o bătrână a satului rău 

făcătoarc22 Tot prir. descântec se considera că se poate şi înlătura. 
Boala de rânză (ulcer de stomac), greu vindecabilă cu multe dureri şi slăbire a 

organismului. Durerile de rânză erau destul de frecvente din cauza alimentaţiei 
necorespunzătoare, dar şi a meselor spontan luate şi fără conţinut proteic. Se credea că 
boala se primeşte şi de la o altă persoană fiind considerată contagioasă. Bolnavilor li se 
recomandau ceaiuri multe, produse lactate şi în locul pâinii de mălai, bolnavul manca 
mămăliga. Iar după fiecare masă lua câte o linguriţă de bicarbonat. Erau bărbaţi mai ale:s 
care înainte de mâncare luau câte un păhărel mic de ţuică, iar dacă nu folosea ţuic.a câte un 
păhărel de spirt sanitar preparat cu apă de vale, care se lua înaintea meselor cu cel puţin 10-
15 mn. Asemenea tratament se mai foloseşte şi în zilele noastre. în loc de apă bolnavii 
consumau ceaiuri de mentă, rostopască (Chelidonium Aajus), muşeţel şi sunătoare. Dacă 
tratamentul nu dădea rezultate atunci se deducea că bolnavul are .rac" (cancer), boală 

considerată transmisibilă, şi pe cât posibil cel bolnav era izolat23_Tratamentul se făcea cu 
sucuri de fructe şi de mărul lupului, plantă care creşte în Lunca Ţalnei şi a Turului, şi care nu 
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se găseşte menţionată în cărţile de plante medicinale. Acestei plante i se folosesc frunzele 
pentru ceai. 

Dacă cancerul era la exterior se folosea frunze de mărul lupului şi (în multe cazuri) 
vindecarea era posibilă. (Cazul lui Cismaş Vasile n. 1890-1966, care s-a vindecat de rana de 
la mână după un tratament îndelungat). 

O altă boală necruţătoare era .beteşigul cel rău" (epilepsia), boala era considerată 
o făcătură prin blestem, de către o persoană îndemnată de demon sa blesteme familia, care 
cândva a pricinuit vreun rău unei alte persoane. De acolo provine şi bestemul .Ferme-te 
beteşigul cel rău". Crezul în popor este acela că dracii din el ii chinuie şi în situaţia de criză 
bolnavului i se muşca urechea sau un deget de la mână făcându-i-se rana prin care să se 

scurgă dracii afara din el. Boala era considerată incurabilă24. 
Lingoarea sau febra tifoidă25 _ Lingoarea este o boală infecţioasă care se manifestă 

prin · febră, somnolenţă dureri de cap şi în cele din urmă consecinţa era moartea. 
Tratamentul era unul singur .ştergură udă" (prosop ud), ceai dat cu lingura pentru a completa 
apa din organism. 

Boala secera multe vieţi omeneşti, mai ales copii şi Mtrâni. Chiar dacă unii, mai 
ales dintre copii rămâneau în viaţă, boala lăsa urme grave fizice şi mintale celor iolnavi. 
Cum a fost cazul lui Racoş lmre (n. 1914-1969). Racoş lojica (1916-1973). 

O altă boală contagioasă care se manifesta la copii era .tusa măgărească" 
(convulsivă). Cop111 bolnavi se scoteau din locuinţă la aer curat d1mmeata şi seara în runde 
de câte 2-3 ore. De prefennţă pe lângă apele Taina Mare Taina Mică ş1 Tur, iar unii copii erau 
duşi în Lunca Someşului mai multe saptămâni pentru a schimba aerul. Apoi ca şi tratament 
se dădea copiilor lapte de măgăriţă sau de iapă şi ceai cu miere de albine, sau ceai din 
ceapă prăjită, care înmuiau coardele vocale, apoi se mai folosea ceai din scai albaştri 

(Erync1um Campestre). Tratamentul în multe cazuri se dovedea folositor şi cu efect, mai ales 

atunci când copiilor li se creiau conditii de schimbare a aerului26_ 
Deşi traiul majorităţii populaţiei era sărac în proteine şi grăsimi totuşi erau bolnavi 

cardiaci. Aceştia apelau la unii bărbaţi pricepuţi in special frizeri care ştiau să pună .pahare" 
şi care consta într-un meşteşug de a aprinde câlţi de cânepă într-un pahar, &poi după 1-2 
sec. când oxigenul a fost consumat prin ardere din pahar se punea rapid pe spntele 
bolnavului. Se puneau până la şase pahare deodată, apoi pe rând se ridica fiecare pahar şi 
muşchiul ridicat în sus se încresta sub formă de cruce cu briciul de bărbierit ca să cu1gă 
sânge. Dintr-o asemenea acţiune bolnavului îi curgeau 200-300 g. de sânge, apoi se ştergea 
cu o cârpă curată înmuiată în apă cu alcool După pusul paharelor bolnavul stătea la pat 2-3 
zile în Vama era frizerul numit Venter Alexandru care punea pahare atât pentru văneni, cât 
şi satele din apropiere. Mai erau apoi şi unele femei care prindeau din bălţi lipitori (Hirudo 

Medicinalis)27, care se foloseaua tot în scopuri terapeutice de a extrage sânge bolnav de la 
oamenii suferinzi. Se puneau 6-8 lipitori pe un bolnav, care lacome fiind, îşi introduceau gura 
în muşchiul bolnavului iar când erau sătule se lăsau singure jos, după care bolnavul era şters 
cu un prosop curat. apoi se ştergeau rănile cu cârpe îmbibate în alcool. Lipitorile folosite erau 
stoarse de sânge. spălate şi apoi se introduceau într-un borcan de sticlă în care se punea 
apă curată pentru a mai putea fi folosite şi la alţi bolnavi. 

Lipitorile se mai foloseau pe inflamaţii lovituri interne, vânătăi corporale, dureri de 
picioare sau sclintituri de membre. 

Pentru a putea fi tratate asemenea boli, în fiecare sat erau 10-15 femei bătrâne 
care se ocupau cu pusul lipitorilor la bolnavi, şi le păstrau ani de zile pentru a putea interveni 
cu ele la cei suferinzi de maladiile arătate mai sus. 

Colera (holera), este o boală epidemică gravă , caracterizată prin crampe stomacale 
foarte dureroase, vărsături şi diaree. În decursul istoriei a secerat multe vieţi omeneşti. În 
zona noastră se cunosc mai multe perioade de coleră. Unele documente vorbesc despre anii 
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1840-1849 când în întreaga ţară a fost mare epidemie de holeră , precum şi între anii 1880-
1886, şi între anii 1914-1919. Cunoscându-se în popor gravitatea şi răspând irea acesteia 
era inevitabilă şi nevindecabilă, care în multe cazuri bântuia simultan cu o altă boală tot aşa 
de urâtă şi periculoasă denumită .ciumă", despre care vom vorbi mai jos, şi măsurile ce au 
fost luate de către autorităţile locale în acest sens. Primăria şi biserica trebuiau ca să fie 
primele în luarea unor măsuri , printre care era şi aceea că, în fiecare cimitir s-au construit 
barăci denumite „casa morţilor", unde persoanele bolnave erau duse în acea baracă 
punându-li-se aşternut din paie de grâu sau secară şi bolnavii erau aşezaţi pe acel aşternut 
să zacă acolo zilele pe care le mai aveau de trăit. Bolnavii care nu erau în stare prea gravă 
ii îngrijeau pe cei mai bolnavi ca e1 Ceaiurile şi mâncarea acestora era dusă de persoane 
sănătoase până la apropierea casei morţilor, unde erau lăsate jos şi cei care erau mai în 
putere veneau şi o luau din locul stabilit. Apoi, o împărţeau intre ei, cei care mai aveau puţină 

vlagă de viaţă28. 
La Vama, .casa morţilor'· era construită de 6/6 m pe punctul cel mai înalt din cimitirul 

de sus. Pe partea dreaptă a potecii care, de sute de ani străbate cimitirul acoperit cu copaci 
de stejar seculari, unde pc o vatră liberă era construită acea casă. mortuară în care-şi 

petreceau bolnavii ultimele zile ale vieţii lor29. Nu se cunoaşte dacă erau îngrijiţi în mod 
special de către cineva. se ştia doar că, în cazul deceselor erau luaţi de către persoane 
sărace plătite pentru aceasta, le săpau groapa şi-i înmormântau. Ceremonia religioasă 
pentru ei se făcea la Biserică în cadrul unui grup restrâns de credincioşi. Gropaşii odată cu 
înmormântarea morţilor îşi distrugeau şi hainele, fie prin ardere, fie că le îngropau odată cu 
morţii. Apoi primeau altă îmbrăcăminte prin grija preoţilor în felul acesta se presupunea că 

contaminarea a fost evitată30. 
O altă boală soră bună cu holera era ,ciuma·. care însemna .umflătură" , foarte 

periculoasă , epidemică, primejdioasă şi contagioasă, caracterizată prin umflături pe piele, 
prin inflamarea ganglionilor şi desfigurarea feţei. Datorită acelor consecinţe năprăznice, 
ciuma era considerată încarnată fizic într-o femeie urâtă şi rea, gârbovă cu păr lung până la 
pământ, cu nas coroiat şi gură mare, care trăia în pădurea din apropierea satului şi în mânia 
ei venea şi secera vieţile omeneşti unde familii sau parte din familii erau bântuite de mânia 
ei şi trecute pe celălalt ţărâm. 

ln durerea lor de jale, se aduna un sobor de femei bătrâne văduve ale satului şi se 
hotărau ca să facă .cămaşa ciumei", care trebuia lucrată de seara când apăreau primele 
stele pe cer şi până-n zorii zilei, când trebuia să fie terminată şi dusă ciumei, ca răsplată 
pentru a scăpa satul de la dezastrul pieririi Se adunau la o casă cele nouă femei, care 
duceau cu ele furcă ş1 fuior pentru tors. Se străduiau apoi ca să îndeplinească toate fazele 
prelucrării fuiorului până la faza finită de transformare în pânză; torceau, răşchieau, 
depănau. urzeau firul , şi apoi ţeseau pânza pe care urgent o tăiau de pe sulul de la război. 
După aceea coseau apoi „cămaşa ciumei". Când era gata. cele nouă femei în procesiune o 
duceau la cea mai apropiată mejdă de hotar dintre două sate. Alegând un loc cu vegetaţie şi 
mai puţin luminiş pe unde se credea că picior omenesc nu poate străbate cu uşurinţă şi era 
predestinat pentru plimbările ciumei. Cămaşa era pusă pe un boschet sau atârnată de un 
pom, astfel ca ciuma trecând pe acolo să o vadă şi să o îmbrace, ca drept răsplată să se 
îndepărteze de satul lor şi să nu mai semene moarte în rândul populaţiei. Se zicea că, ciuma 
găsindu-şi cămaşa, când o îmbrăca zbiera amarnic că nu va mai putea duce suflete din acel 
sat. Crezul era acela că . ciuma apoi se retrăgea în pădure primindu-şi numele .fata pădurii". 

în acest mod era rezolvată povestea ciumei şi cu măsurile luate era de acord întreaga 
populaţie. Deci aşa se ducea lupta colectivă împotriva ei, măsură despre care lua cunoştintă 
întreaga populaţie a satului. Dacă se observa o ameliorare în satul unde bântuia ciuma după 

trimiterea cămăşii, vestea mergea ca fulgerul şi procedau şi alte sate la te131 . 
O altă boală epidemică era „vărsatul negru sau mare" (variola sau scarlatina) care 
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se manifesta prin băşicuţe cu sânge ieşite pe corp şi la scărp inare se spărgeau în urma 
cărora rămâneau nişte adâncituri, care dând un aspect fizic urât mai ales feţei celui bolnav. 

Împotriva vărsatului mare se foloseau băi de catrafoi32. 
Au mai fost apoi o mulţime de boli externe care trebuiau tratate băbeşte, unele 

dintre acestea erau bolile de piele ca de exmplu Pecingina (petico-cinis) care avea efectul de 
cădere a părului şi „curul de găinaţ" care boală de piele era motivată că cel în cauză s-a uitat 
la găină în momentul în care se oua. Boala era o ciupercă care se extindea de la interior spre 
exterior mai ales pe faţă, formând cercuri de mărimea unei monede ş1 care avea pe margini 
nişte băşicuţe cu lichid şi provocau o mâncărime , iar prin scărpinare ciupercile se extindeau. 
Tratamentul pentru cele doup feluri de ciuperci diferite era acelaşi. Se amesteca ulei de 
floarea soarelui cu praf de piatră vânătă , apoi cu soluţia obţinută se ungeau ciupercile de mai 
multe ori pe zi. Se mai folosea ca şi unguent lichidul de pe ţeva pipei, şanţul din fundul pipei 

de la unii bătrâni33 care fumau. 
O altă boală era „spurcul la copii", care se manifesta ca o ciupercă cu scoarţă 

groasă pe întreg capul copilului şi se zicea că a pus mâna pe capul celui în cauză o femeie 

„spurcată" care nu se spăla în timpul „ciclului"34. 
Pentru vindecare se folosea ulei prăjit cu ceapă sau ulei de in. Mai erau apoi 

.bubele dulci" şi apăreau pe faţa şi mai ales pe guriţa copiilor. Boala era contagioasă şi se 
trata cu fiere de porc amestecată cu grăsime luată de pe intestinele porcului când acesta se 
tăia. Se prepara prin amestec fierea cu untura culeasă, apoi se punea în borcane bine 
închise şi se păstra la răcoare folosindu-se ca şi unguent pentru mai multe boli. Preparatul 
se numea „fonădău". Se mai folosea scai albastru prăjit în ulei amestecat cu cenuşă din lemn 
de prun. 

O altă boală era ,.orbeţul" care se mai numea şi erizipel se manifesta mai mult prin 
apariţia unor inflamaţii la exteriorul nasului însoţite de pete roşii care provocau mâncărime. 
Prima măsură de lecuire era aceea de a da celui bolnav ca să fumeze 2-3 zi le, apoi 
inflamaţia şi mâncărimea dispăreau. La copii se sufla de către un fumător fumul pe faţa lui în 
scopul de vindecare a bolii. Se mai folosea ca unguent şi fonădăul dar cu mare grijă şi în strat 

foarte subţire pentru a nu irita pielea botnavului35. 
Vara, din cauza unor încălţăminte neadecvate mai ales la copii prin frecarea 

piciorului în încălţămintea incomodă se formau bătături, denumite în popor „laba de raţă". 
prin julirea pielii care netratată se infecta. Primul tratament erau băile ·în ceai de muşeţel. 

După aceea se punea frunză de „zărnă"36. Pe bătătură de mai multe ori pe zi, apoi iar se 
spăla rana cu muşeţel şi tratamentul se repeta până ce rana începea să se usuce. Se mai 
folosesc şi frunza de minciună (Plantago lanceolata) odată cu scuipat. 

Vara din cauza căldurii oamenii se „muşchiau" între degetele de la picioare. 
Tratamentul era destul de simplu. Se udau degetele cu urină de mai multe ori pe zi şi 

vindecarea era rapidă37 . 
Mulţi copii vara umblau fără opinci în picioare ş i erau expuşi ca să primească 

înţepături de spini în talpă şi dacă spinul era scos totuşi locul se irita. În asemenea cazuri se 
punea un tampon de slănină sau o bucăţică de bitum încălzit pentru a grăbi coacerea. Apoi 
se storcea bine partea infectată după care se spăla cu alcool. 

Tot pe înţepături sau umflături la picioare se punea frunză de brustur (Lappa Maior) 

sau bucăţi de roşii care aveau proprietatea de a curăţii locul infectat38. 
La unii tineri mai ales în perioda adolescenţei apăreau pe corp nişte „buboi" 

(furunculi). Bătrânii spuneau că li se curăţă sângele, dar pe tineri nu-i încânta acest lucru, 
deoarece buboii erau foarte dureroşi şi în prima fază produceau temperatură bolnavului, sau 
îi apuca un exces de friguri. Pentru ameliorarea şi grăbirea coacerii se înmuia pâine de 
porumb în lapte dulce, cu care se făcea apoi un tampon care se aplica pe buboi mai ales 
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noaptea. Se mai punea ceapă întreagă prăjită în jar, până când se alegea în vârful buboiului 
o pată galbenă cu puroi care era spartă ca să curgă şi a doua zi se curăţa rana cu alcool şi 
în continuare era protejată ca să se vindece. Mai era o altă categorie de furunc de 
dimensiune mult mai mare cu două-trei capete şi se numea "moimă". Pentru coacerea lut 
trebuia şase săptămâni. Asemenea furunc cu mai multe capuri producea mari dureri cu 
febră Pentru ameliorarea şi grăbirea coacerii se zdrobea sămânţa de in care se opărea cu 
lapte dulce şi se aplica pe moimă printr-un sistem de legare Conţinutul acelui terci grăbea 
coacerea dar ş1 înmuia furuncul ş1 ii făcea pe bolnav să se liniştească , iar după ce se 
constata că coacerea este definitivă, fie că se spărgea el singur, fie că se tăia cu briciul ca 
să se scurgă puroaiele. Apoi după câteva zile se curăţa ran a cu alcool pentru a se 

vindeca39. 
Pentru arsuri se folosea un amestec de flori de suntoarea amestecat cu u1ei 

comestibil care se prepara vara şi amestecul se ţinea la soare cel putin 1 O zile, apoi se 
păstra în sticle bine închise la răcoare La nevoie se folosea ca unguent pentru arsuri 

Asemenea preparat din flori de sunătoare şi ulei se face şi in zilele noastre40. 
Pentru sclintiturile de la mâini şi picioare erau anume femei care ştiau ca să le 

„tragă" (să le pună la loc), şi luau plată bună pentru aceasta, dar şi în cazuri de fracturi ştiau 
ca să le pună în lopeţele confecţionate din lemn de brad, mulţi suferinzi de fracturi de 

membre îşi găseau vindecarea la babele satului41 
O altă boală deşi mai rar întâlnită în zona Oaşulu1 erau .frigurile rele (Malaria) care 

era considerată că nu de la ţântari era primită. c datorită blestemelor sub formă de vraci pe 

care le invoca o bătrână .bosorcaie" din sar42. Aşa a rămas în popor crezul că un blestem 
zis cu ura într-un ceas rău „o. scutura-tear frigurile rele!" se poate ş1 întâmpla şi transforma 
în acţiune adevărată împotriva celui vizat. Şi deci, frigurile erau o consecinţă a blestemelor 
voit exclamate unei persoane 

Tratarea acelei maladii se făcea prin măsuri şi acţiuni de scârbă · se punea într-un 
pahar cenuşă, se căutau 2-3 râme care se puneau ş1 acelea în pahar, apoi se turna apă 
peste ele ş1 se învârteau cu o lingură şi foarte repede se consumau de către cel bolnav. chiar 
în perioada de criză provocată de friguri. Au fost cazuri când acel tratament folosea 
bolnavului prin scârba carel cuprindea mai puternic decât frigurile. 

Tot după o asemenea metodă se combătea „gălbenarea• (icter), dar nu cu râme, ci 
cu .păduchi" (paraziţi) puşi într-un pahar cu apă şi băuţi, care trebuiau să fie 7, sau 9 la 
număr. Păduchi se cumpărau de la o familie săracă unde se găseau destui Tratamentul se 

mai practică şi in zilele noastre43. 
Până pnn anul 1960 se credea că şi .guşa" această maladie la oameni este goală 

asemenea unei traiste şi că. dacă persoana în cauza înghite peşti\ori vii sau ţipari 'cobils 
Fossisis) Aceştia intrând în guşe pe cale bucală era crezul că curăţă acea traistă (guşa) de 

rezidurile adunate în ea şi resp1raţ1a bolnavului va fi mai uşoară44. 
Maladiile malformatice de orice natură erau considerate în popor „Mâna dracului" şi 

unor asemenea copii care erau consideraţi „schimbaţi" de către demoni, nu li se dădea mare 
importanţă. deoarece nu erau recunoscuţi de către părinţi. Cei mai defavorizaţi de dragostea 
părintească erau copii cu .cocoaşă" sau cu .cap mare", erau marginalizaţi atât în familie cât 
şi în şcoală. De aceea mulţi nu aiungeau la vârsta majoratului. Care însă depăşeau această 
vârstă, se luptau din răsputeri pentru a supravieţui. Ideea de negare şi de marginalizare a 
unor asemenea copii se manifestă şi astăzi de către unii părinţi Asemenea cazuri avem 

chiar şi în Vama45. 
După cel de-al II-iea Război Mondial o boală foarte răspândită era .râia" (scabia). 

S-a ajuns prin răspândirea ei, aproape ca la fiecare casă să fie persoane râioase, şi mai ales 
copii. Combaterea acestei maladii contagioase era foarte greu de realizat deoarece cei 
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contaminaţi considereau o ruşine ca să se dea în vileag că ar suferi de râie şi nu se 
prezentau nicidecum organelor sanitare pentru a fi trataţi. De aceea tratarea ei se făcea în 
ascuns acasă de către babele satului cu metode empirice, chiar dacă acestea le provocau 
celor bolnavi mari suferinţe prin încercarea de vindecare. Printre măsurile de con;ibatere, 
cele mai eficace erau băile pregătite cu diferite plante băi de urzică, de cucută , leşie . sau băi 
pregătite cu piatră vânată . cam 2 % şi care erau cele mai eficace. 

Băile se pregăteau în ciubere, apoi cel bolnav stătea în baie cel puţin 30 de minute. 
După ieşirea din baie urma perioada cea mai grea „usturimea" pielii, apoi după 2-3 ore 
bolnavul se liniştea şi mai făcea o baie în apă curată folosind şi săpun de casă. După un 
asemenea tratament, putea să se spună că bolnavul a scăpat de scabie. Dar tot în tratarea 
râiei se mai folosea ca unguent .unsoare de la batoză", care producea o usturime pielii, dar 
care a1uta la vindecarea râiei. 

Multe familii trăiau cu crezul că boala de râie a fost transmisă prin diferite 
descântece şi leacuri băbeşti de către unele babe ale satului şi care erau luate de la cei 
suferinzi şi transmise altor persoane Şi crezul se întemeia cu atât mai mult cu cât apa în 

care cel bolnav şi-a făcut baia se punea înt-un vas vechi de lut şi la miezul nopţii (orele 2400) 
vasul era aruncat cu putere pentru a se sparge şi apa din el să se răspândească pe un 
teritoriu cât mai mare, la răscrucea de străzi , pentru ca boala să fie luată prin contact cu apa 
de o altă persoană şi aşa cu crezul în vraci să se transmită allora aşa după cum a fost ea 
primită de la cineva. Şi aşa deci bOala îşi continua cursul însoţit de mizerie, lipsă de hrană ş1 

îmbrăcăminte, condiţii favorabile pentru răspândirea ei în continuare46 Şi aşa cu crez, sau 
fără crez în vraciuri, erau tratate şi alte boli, pe care le vom menţiona în continuare în studiul 
nostru. Dintre acestea menţionăm răspândirea ,păduchilor de cap şi de corp" care îşi au şi 
ei povestea lor. 

Pentru îmbrăcaminte se folosea opăritul cu leşie şi călcatul îmbrăcămintei. Pentru 
ca să fie şi mai mult scoasă în evidenţă combaterea păduchilor redăm mai jos conţinutul unui 
document în care este oglirdită măsura de combatere şi gnja organelor de stat faţă de 
populaţia găsită într-o asemenea s1tuatie. 

Primăria corn. Vama 
nr. 1481/1947 

COPIE 

CĂTRE 

Judeţu l Satu Mare 

Prim~na Cercuală a comunei vama 
în sonformitate cu ordinul 934/1947 a Preturii Plaşir Oaşului din Negreşti am 

onoarea de vă comunica următoarele· 
f n mai multe părţi ale ţării a apărut boala cumplită , tifosul exantematic, boală foarte 

periculoasă vieli1 omului 
Avand în vedere că această boală se răspândeşte prin păduchi şi necurăţenie vă 

rog a executa următoarele: 
1. Veţi publica prin batere de tobă că toţi locuitorii comunei sunt obligaţi a face 

curăţenie în interiorul şr exteriorul locuinţei şi dependintelor curăţenie generală a 
veşmintelor. 

2. De la data de 20 octombrie şi până la 28 octombrie va avea loc săptămâna 
curăţeniei , când comisii speciale vor controla din curte în curte şi din casă în casă felul cum 
au înţeles locuitorii să-ş1 facă datoria din punct de vedere a curăţenieii 

3 Acolo unde comisia va constata că nu este curăţenie va prevedea la 
despăduchire irriediată prin forţa publică, îi va tăia părul atât bărbaţilor cât şi femeilor în 

întregime, îi va spăla şi veşmintele, le vor trece prin etuvă47. 
Cred că este mai frumos şi plăcut pentru toată lumea să-şi facă curăţenie singur şi 

să rămână cu părul mare femeile, decât să fie ciupite în total. 
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Toţi cei care călătoresc şi în special prin regiunea Clujului să fie trimişi la medic 
pentru cercetare etc. 

Se atrage atenţia domnului Primar să trimită căruţă la data când medicul de 
circumscripţie şi-a anunţat venirea în comună. 

Vama la 16 octombrie 1947 
Aşa după cum reiese din conţinutul ordinului de mai sus, metodele folosite de către 

organele competente în combaterea păduchilor şi ale altor boli parazitare sau contagioase, 
erau destul de dure, dar erau menite pentru a ajuta populaţia la diminuarea sau chiar 
eliminarea suferinţelor unor asemenea contaminări. Şi aşa, după reiese din prezentul studiu: 
medicina populară era menită să vindece sau cel puţin să amelioreze unele boli din rândul 
populaţiei săteşti . El fiind primul mijloc la care cei suferinzi puteau apela şi spera într-o 
vindecare sau cel puţin o ameliorare a suferinţelor lor. Aşa s-au format la sate nişte persoane 
în majoritatea cazurilor femei bătrâne, numite babe, drăcoi, vrăjitori sau femei făcătoare de 
vraciuri, care după priceperea fiecăreia se angajau cu, sau fără plată, să trateze prin diferite 
metode şi mijloace maladiile unor bolnavi. bazându-se totul pe „farmacie naturală" tradiţii şi 
obiceiuri locale lăsate de la înaintaşe. Unele dintre ele perpetuă până în zilele noastre, 
însoţite de descântece, vraciuri şi blesteme. 

La Vama, ca şi în toate satele din Oaş, erau multe asemenea tămăduitoare şi care 
primeau diferite nume după metodele şi mijloacele folosite în tratarea b_olitor. 

Să luăm câteva dintre acestea cu nume, care au contribuit foarte mult la vindecarea 
şi combaterea unor boli în zona Oaşului, dar mai ales în Vama şi satele din jur: 

Crişan Terezia Costăneasa , care a trăit între anii 1830-1916. Aceasta era mare 
meşteră în vraciuri şi descântece. Dezlega de boli pe cei suferinzi şi ştia să aducă acasă prin 
meşteşug pe cei îndepărtaţi de familie. 

Feciorea Lişcă (1880-1940). Medicina ei se baza pe ceaiuri, băi cu diferite buruieni 
şi descântece. Ştia ca să ia boala de la cel suferind şi să o transmită „moroilor" (demonilor 
din pustie). 

Rus Nuţa (1836-1922), i se mai spunea şi „Tâscoaie Gobie", ceea ce însemna drac 
împieliţat. Cunoştea multe „Făcături" de a lega şi dezlega prin vraci căsătorii, folosea leacuri 
băbeşti cu ajutorul plantelor în tămăduirea unor boli şi prepara băi pentru bolnavi. 

Vereş Maria (1833-1926). Lucra mai mult cu buruieni în tămăduirea bolnavilor şi 
cunoştea flora zonei, asigurându-şi buruienile necesare pentru tratarea multor boli. 

Molnar Maria Bontoaia poreclită şi drăcoaia , pe lângă descoperirea unor boli şi 
tratarea lor ştia ca să arunce şi cu „diocul". Făcea vraciuri pentru a descoperi făptaşii în hoţii 
sau omoruri. 

Feher Floare (1868-1956). A fost mare vrăjitoare în „ghicit" şi ştia să tămădu iască 
bolnavii în diferite boli. Se implica şi îr. probleme intime dintre tineri. 

Cseh Berta (1913-1986). S-a ocupat mai mult de boli exterioare. Era cea mai 
cunoscută, dar şi cea mai pricepută în a vindeca sclintituri, dar şi fracturi de mâini şi de 
picioare. La nevoie punea şi lipitori pe care întotdeauna le avea la lndemână. 

Robotin Ana (1907-1992) . Vindeca copiii plângăreţi, dădea cu „ciurul" pentru a 
stabili cauza sperierii copilului, care nu se ogoia din plâns. 

Decoperirea bolii era făcută prin aruncarea cu „ciurul", apoi după stabilirea 
motivului sperieturii copilul era afumat cu părţi de îmbrăcăminte, pene sau păr de animale. 

La oameni (vârstnici) le vindeca unele maladii prin ceaiuri şi descântece. Cunoştea 
vraciuri şi pentru animale. 

Prezenta lucrare de studiu şi cercetare nu se pretinde că a epuizat totul prin scris în 
ceea ce priveşte medicina populară şi mijloacele folosite prin care se aplicau ele. 

Descoperirea şi tratarea bolilor se bazau pe tradiţii şi obiceiuri preluate multe chiar 
din cadrul fam'iliei şi transmise altor generaţii prin exemple şi viu grai, dintre care multe se 
perpetuează până în prezent. 
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În prezent, cel mai vestit mediu (tămăduitor popular) în zona Caşului este călugărul 
Mihai Neamţu de la Prilog, care prin studiul făcut asupra persoanelor bolnave stabileşte 
diagnosticul şi îi recomandă ceaiurile corespunzătoare pentru vindecare. Reuşind prin 
tratarea unor boli să-i meargă faima în întreaga ţară ca fiind un bun şi priceput tămăduitor a 
unor maladii la care medicii în multe cazuri (medici) au renunţat în tratarea lor, dar Mihai, zis 
Iancu citeşte nu numai în sufletul oamenilor dar şi în corpul lor descoperindu-le cu precizie 
boala de care suferă, precum şi posibilităţile de tratare a bolilor. 

Deşi bolile provoacă suferinţe populaţiei din zonă totuşi ele, sunt strâns legate şi de 
folclor. în multe cazuri satirizând pe unii bolnavi sau pe aşa ziş ii bolnavi de ~lene". Referitor 
la cele de mai sus redăm unele aspecte de acest fel. trecute prin filtrul spiritului de observaţie 
ş1 psihologia descoperirii adevărurilor ce dominau sau domină şi astăzi credinţe faţă de 
anumite stări sufleteşti sau fizice ale individului: bucurii, supărări sau anumite maladii 
preconcepute sau bazate pe adevăruri. 

Deşi studiul de faţă cuprinde în conţinutul său probleme de medicină populară, 
totuşi are strânse legături şi cu folclorul, care în zona Caşului este bogat. 

în rândurile ce urmează vom relata două specii din creaţiile populare: strigăturile, 
care întotdeauna se exprimă într-un ritm vioi cu un puls sufletesc deosebit şi colindul al cărui 
melodie este l entă şi melancolic redată, care şi ea exprimă o stare sufletească mai 
deosebită. Creatorul lor avea motivaţia de a transmite prin vru grai de la o generaţie la alta 
dar. aşa după cum se observă în conţinutul lor unele versuri nu sunt lipsite de ironie şi 
încearcă să scoată la iveală că nu întotdeauna bolnavul care suferă de diferite maladii poate 
fi considerat nefericit. dar chiar şi unii bolnavi sufleteşte suferinzi după cum reiese din 
versurile de mai jos. 
1 Mândra care-o am acuma 

Harnică-i bată-o luna 
C-o luat de jos o prună 
Şi-a zăcut o săptămână 
C ridicat şi-un bostan 
Şi-o bolit din greu un an 

2 De n-ar fi potica-n48 lume 
Multe fete-ar fi minune 
Dar potica-i sănătoasă 
Multe fete fă frumoasă 

3. Mândra-i lele rumenită 

Gândeşti că-1 picioucă49 friptă 
Auzită de la Pinte Lenuţa 
18 ani Vama 

4. Poţi fi mândră ca o floare 
Dacă măta-i băutoare 

Tu sucită de picioare. 
5. La al meu maică drăguţ 

Nu-i trebuie mare strut 
Numai lapte-n păhăruţ 
De trei ori pe zi călduţ 

6. Avut-am o mândruliţă 

Şi-o murit mâncând pomniţă50 
7 Nu ţi-se cade Mărie 

Cu cisme-nalte-n călcâie 

Pe mânuri plină de râie51 
8. Roş ie-i mândra pă nas 
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Că s-o uns cu federvais52 

9. Face-să mândru beteag53 
De ce-am zis că nu mii drag 

10. Nu stă lume din mine 
Nici din tine mândrule 

Nu stă lume-n clop54 de paie 
Nici din tine bosorcaie. 

11. Mai mândruţ când ii murii 

Tare mândru te-oi jelii55 

Cu haină albă de ]0156 

Cu floare roşie-n conci57 

Trei zile la fogădău58 
Că n-am bai de dorul tău . 

12. Decât să-m i moară mândruţa 
Mai bine-mi ardă căsuţa 
Mândruliţa dacă-mi moare 
N-o mai pot pune-n picioare 
în pădure-s lemne multe 

Şi ian':l-mi pot face curte59 
13. Măi mândruţ de mi lăsa 

Şi apa-n vale-a seca 
Pietrele ar putrezi 
Io mândruţ m-oi prăpădi. 

14. Mândruţ di ce m-ai lăsat 
Să nu ai mare păcat 
Numa-i nouă luni pă pat 
Nouă luni şi nouă zile 
Nouă doctori lângă tine 
De ce mai lăsat pă mine 
Auzite de la Petcaş 
Codrina Vama. 

15. Mândră nu mă tra de cap 
Ci-mi dă gură că-s beteag 

Mândră nu mă sudui60 
Ci-mi dă gură c-oi muri 

16. C-avut-am o mândrulioară 
A murit fugind la moară 
N-o murit că i-o fost greu 
Ci-o murit de dorul meu. 

Auzită de la Anton Floare Bumboaia cls. a VIII-a B. 

- Scoală-te Legmane scoală 
Drăguliuţ bădiuţ (refren) 
Nu zăce de-atâta boalăR 

Alţi ară şi samănăR 

Şi tu zaci de-o săptămânăR 

Alţi au grâeţe verzeR 

COLIND 
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Şi tu n-ai nici să le veziR 

Ba io zău nu m-oi scula 
Drăguleana mea (REFREN) 
Până tu nu mii aduceR 

Sloi de gheaţă-n miez de varăR 

Mure coapte-n postu MareR 

Ba io zău nu ţi-oi aduce 
Drăgul1uţ bădiuţ (REFREN) 
Sloi de ghiaă-n miez de varăR 

Mură coaptă-n postu MareR 

- Tută eşti, ori mută eşti 
Drăguleana mea (REFREN) 
Sloi de ghiaţă ţi-e guraR 

Cu ea racoare mi-i faR 

Mură coaptă şi-s ochiiR 

Pă care i-aş sarutaR 

Şi apoi m-oi vindeca 
Drăgulena mea. 
Culeasă din Vama de la Petcaş Codrina 28 de ani. 

The human diseases and the popular medicine in the zone of Oaş 
(Summary) 

371 

The researches and the study are the resuit of many years of work. The study 
includes the popular name of varied diseases, known by the people from Oaş. 

As we found it mentioned also in the documents from Civil Status, the diseases are 
grouped: chest diseases, belly diseases, where was included the epidemic diseases: 
cholera, plague, the catching skin diseases. 

For each group it was established a suitable cure. 
ln order to establish !he d1agnosis and the treatment the old women had an 

important role. 

Note 
1. Matricolele de stare civilă dintre anii 1828-1875 şi informator Robotin Gheorghe n. 1919, 
str. G. Coşbuc, Vama. 
2. „Diocul" era un coral prin mişcare producea un sunet pe care babele îl tâlcuiau. 
3. „Ciurul" este o sită mare cu ajutorul căreia se ,.direja" (selecta) grâul manual pentru 
semănat, dar se mai folosea ş i de către unele babe în scopuri de vindecare a unor copii. 
Pentru aceasta, baba arunca plev topit în ciur care primea diferite forme de păsări sau 
animale şi pe baza aceasta se ştia de către cine s-a speriat copilul. Care apoi era afumat cu 
pene sau păr de animale. Informatoare Robotin Ana, 86 ani. str. Victoriei. 
4. Informator Robotin Ghe. ibidem 
5. Robotin Ghe. ibidem. 
6. Informator Robotin Ghe. ibidem. 
7. Informator Morar Vasile, n. 1910-1996, str. G. Coşbuc, Vama. 
8. Informator Pribilean Maria, n. 1896-1982. 
9. Informator Robotin Ana, n. 1905-1993, str. Victoriei, Vama. 
10. Informator Pintea Maria, n. 1920, str. A. Iancu. 
11 . „Cergă" învelitoare confecţionată casnic cu urzeală din fir de cânepă şi nătătură din cârpă 
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vechi de îmbrăcăminte tăiate, preconizându-se folosirea lor în diferite culori, dându-i cergii o 
formă frumos colorată. 
12 .• Leşie" este cenuşă opărită care se folosea ş1 la spălatul hainelor de pânză. mai ales a 
lenjeriei de pat şi de corp. 
13. Informator Vereş Ghe„ n. 1906-1976, str. Mică, Vama. 
14. în Vama au fost mai multe cazuri de paralizie ca şi consecinţă a obezităţii, care au dat 
multe necazuri familiilor: Husti Ioan, Mali Emeric şi Samu Ludovic, care au zăcut pe pat mulţi 

ani. 
15 .• Ciubărul" este un butoi confecţionat din doage de brad care are mai multe întrebuintan 
gospodăreşti . 

16. „ADEGUŞ" este un teren în Vama cu izvoare de ape sulfuroase. 
17. „BOROŞTENI" partea de teren de sub dealul Boroşteni care are izvor cu apă lăptoasă , 

ce provine de pe rocă de calcar văros. 
18. Frunzele şi florile de fân uscat căzute de pe tulpini din depozitele de păstrare a fânului 
se adunau şi se opăreau, apoi bolnavul ţinea picioarele în tumultul frunzelor calde de plante 
iar în unele cazuri se făceau împachetări în stroh de fân opărit. 
19. Informator Contra Ion Ciuntru, de 77 ani, Vama. 
20 . .,Împojărat" (înseamnă înfocăciune , temperatură" cu roşeaţă a ochilor. 
21. Informator Pop Gustina, 1913-1987. str. G. Coşbuc, Vama. 
22. PinteaAna, n. 1891-1984, str. Principală, Vama. 
23. Informator Cseh Carol, 78 ani, str. Principală, nr. 793, Vama. 
24. în Vama a zăcut de epilepsie Silai Emeric şi a trăit vârsta de 30 ani, str. Băilor. Informator 
Contra Emanuil, 80 ani, str. Mică . 

25. „Lingoare" sau febtă tifoidă este o boală infecţioasă care se manifestă prin febră, 
semnolenţă şi în cele din urmă generează moartea. Informator Pop Gistina ibidem 
26. Informator Robotin Ghe. ibidem 
27 .• Lipitori" sunt viermi paraziţi care trăiesc în ape dulci hrănindu-se cu sângele animalele~ 
de al căror corp se lipesc şi care se întrebuinţează în medicina populară ca mijloc terapeutic. 
28. Pop Gustina ibidem. care, ca şi fată orfană de ambii părinţi era trimisă de multe ori cu 
mâncare la cei bolnavi de coleră sau de ciumă la casa morţilor din cimitir. 
29. Informator Pintea Ana ibidem. 
30. Informator Robotin Ana ibidem 
31 . Informator Pribilean Maria ibidem 
32. „catrafoi" este un arbust care creşte pe malurile râului Taina şi pe pârâul Racoşa din 
Vama. De la care se folosesc frunzele şi florile. 
33. Informator Sima Ana, n. 1926, Vama, str. Băilor. 

34. Informator Husti Floare, n. 1922, str. Principală , nr. 575, Vama. 
35. Informator Robotin Ioan, de 40 ani, str. Margaretelor, nr. 568, Vama. 
36. „Zarnă" este o plantă urât mirositoare, i se folosesc frunzele pe răni şi bătături la picioare. 
Informator Husti Floare ibidem. 
37. Informator Leuşcă Ana, Racşa , nr. 136. 
38. Informator Leuşcă Ana ibidem 
39. Informator Cseh Paraschiva, 70 ani, str. Principală, Vama. 
40. Informator Govor Maria, 59 ani (cart. Balta Negreşti). 

41 . Informator Cseh Berta, n. 1910-1987. Era cea mai pricepută în Vama în vindecarea 
sclintiturilor şi a rupturilor de oase. 
42. Informator Sabău Maria, n. 1922-1996, Vama, nr. 698. 
43. Informator Cseh Paraschiva ibidem. 
44. Informator Boitor Ioan, n. 1890-1976, care şi el avea guşă şi se trata cu peştişori şi ţipari. 
45. Informator Samu Laioş, n. 1922, Vama, str. Petofi. 
46. Informator Crăciun Ioan, n. 1904-1996, str. Margaretelor. 
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47. „Etuvă" este un cazan mare mobil în care se dezinfecta îmbrăcămintea şi lenjeria de 
paraziţi. 

48 . Potica" - farmacie. 
49 .Picioucă" - cartof. 
50 .Pomniţe" - dude. 
51 „Râie" - scabie. 
52. „Federvais" - praf de talc. 
53 „Beteag" - bolnav. 
54. „Clop" - pălărie. 
55. „Jeli" - a purta doliu. 
56 .• lolj" - pânză albă de bumbac. 
57 .• Conci" - coc. 
58 .• Fogădău" - birt. 
59 ,Curte" - casă frumoasă cu etaj cu mai multe camere. 
60 .• Sudui" - a înjura (înjurătură). 
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